
VÝROČNÍ ZPRÁVA JANÍČEK O.P.S. 2022 

Představení a historie 

Janíček, o.p.s. je sdružení rodičů z Tábora a okolí, kteří svým dětem chtějí nabídnout 
alternativní formu vzdělávání s úctou k přírodě a tradicím.  Již od r. 2010 sdružení pořádá 
projekty a aktivity zaměřené na podporu waldorfské pedagogiky. 

Impuls k založení sdružení přinesly naše děti.  

Tyto aktivity směřuje sdružení do regionu Tábor a jeho okolí. Cílovou skupinou jsou 
zejména rodiny s dětmi, mladé bezdětné rodiny i odborní pedagogičtí a sociální 
pracovníci. 

V roce 2013 Janíček změnil svou oficiální formu z občanského sdružení na obecně 
prospěšnou společnost a v září téhož roku otevírá dětský klub s celodenním programem 
pro děti od 3 do 6 let. 

 

Poslání a cíle 

Obecně prospěšná společnost Janíček je ustanovena, aby podporovala, řídila a prováděla 
projekty v oblasti léčebné pedagogiky, waldorfské pedagogiky, sociální a umělecké 
terapie, a to především projekty kulturní a vzdělávací. Janíček si klade za cíl podporovat 
vznik a prosperitu waldorfských mateřských center, mateřských a základních škol, 
volnočasových a vzdělávacích aktivit.  

Waldorfská pedagogika 

Waldorfská pedagogika je v českém prostředí již úspěšně zavedena. První škola byla 
založena v roce 1919 ve Stuttgartu a odtud se systém rozšířil po celém světě. V ČR se školy 
a školky zakládaly hned po roce 1989 a během let jimi prošly stovky dětí. Mezi přednosti 
waldorfské pedagogiky, pro které ji rodiče vyhledávají, patří ucelený pohled na dítě a 
jeho vývoj. Nezaměřuje se pouze na rozvoj intelektu, ale jde o výchovu podporující 
harmonický a všestranný rozvoj dítěte – jeho vůle, cítění a myšlení. Jejím cílem je 
vychovávat děti tak, aby byly připraveny pro život v naší rozmanité společnosti, aby v 
dospělosti dokázaly dělat svobodná a odpovědná rozhodnutí za sebe sama a žít s 
respektem k ostatním a životnímu prostředí. V rámci výuky waldorfská pedagogika 
podporuje rovnou měrou vedle intelektu tvořivost, zdravé sebevědomí a odpovědnost. 

Hlavním principem waldorfské předškolní pedagogiky je výchova nápodobou. Dítě se v 
prvním sedmiletí neučí zákazy a příkazy. Stejně jako se učí řeči, tak i bez výhrad 
napodobuje dospělé okolo sebe. Proto učitelka provádí veškeré činnosti společně s dětmi 
- šije, maluje, peče chléb apod. V dětském klubu Janíček jsou děti ve věkově smíšených 
třídách, tak jako jsou v přirozeném prostředí, ve svých rodinách. Vytváří se tak prostor 
pro sociální učení, spolupráci a vzájemný respekt. Waldorfská pedagogika nevede děti 
k soutěživosti, ale k dovednostem, které v životě nejvíce potřebujeme – ke spolupráci a 
sociálnímu cítění. K již zmíněné svobodě na úrovni dítěte vede podporování přirozené 



motivace a touze po vědění, která vychází z dítěte samého, nepodmiňované odměnou 
za dobré a trestem za špatné chování.  

Důležitou součástí waldorfské předškolní pedagogiky je stálý rytmus činností, ať už v 
průběhu dne, týdne či roku. Přítomnost přirozeného řádu dává dítěti pocit jistoty, dává 
mu smysl dění a vzájemného podmiňování. Slavení tradičních svátků hraje důležitou 
úlohu pro pěstování zvyků, poznávání původních obrazů a objevování základních 
lidských hodnot. Svátky doprovázíme řemeslnými a rukodělnými činnostmi, které znovu 
spojují člověka s přírodou a pomáhají nám zakořenit a najít pravdivý vztah ke světu kolem 
nás.    

Rodiče dětí dostávají možnost podílet se na chodu mateřské školy, což vytváří příjemnou 
rodinnou atmosféru. Pomáhají s organizací slavností, jarmarků a též si mohou zvolit 
formu adaptace svého dítěte, podle jeho individuálních potřeb a možností rodiny. 

Léčebná pedagogika a sociální a umělecká terapie 

Léčebný pedagog či sociální terapeut působí všude, kde děti, dospívající či dospělí lidé 
s postižením potřebují pomoc a podporu ve svém individuálním vývoji. Léčebný 
pedagog podporuje děti a dospívající s využitím prostředků terapeutické výchovy a 
vzdělávání, aby jim umožnil a usnadnil život v rodině i ve společenství a aby tím 
podpořil jejich individuální vývoj. Sociální terapeut doprovází a podporuje dospělé lidi 
v jejich každodenním životě, při jejich začleňování do pracovního procesu i do sociálního 
kulturního života ve společnosti. 
 
 Le c ebna  pedagogika pouz í va  r adu terapií , ať uz  je to napr í klad malova ní , modelova ní , 
pra ce se dr evem, le c ebna  eurythmie, ale za roven  pracuje v u zke m vztahu s medicí nou, 
ktera  doka z e v organismu posilovat to, co ma  by t posí leno a potlac it to, co nepr ime r ene  
bují . Za roven  v le c ebne  pedagogice je pouz í va na rehabilitace te lesny ch funkcí , masa z e, 
cvic ení , pohybova  cvic ení  a dals í . Le c ebny m efektu m je uzpu sobeno i cele  prostr edí . 
Barevnost prostr edí  vycha zí  ze znalosti le c ebny ch efektu  jednotlivy ch barev, ze sí ly 
pu sobnosti pr í rodní ch materia lu  a z terapie prací  jako pr edení , tkaní , pra ce s doma cí mi 
zví r aty atd. Pro le c ebnou pedagogiku i socia lní  terapii je du lez ite , aby de ti i dospe lí  znali 
cely  proces, na jehoz  c a sti se podí lejí . Napr í klad jí me chle b. De ti zaz ijí  pr í pravu chleba od 
setby na polí c ku, sklí zení , mla cení , mletí  az  po vlastní  pec ení . 

 

Dětský klub Janíček  

V 2013 zahájil pod o.p.s. Dětský klub Janíček pro děti předškolního věku. Klub je 

otevřen 5 dní v týdnu na základě komplexního vzdělávacího programu a je zajišťován 

kvalifikovanými pedagogy, vychází z waldorfské a léčebné pedagogiky. Pedagogové 

procházejí pravidelnou supervizí a spolupracují s psychologem. Celý kontext aktivit je 

zasazen do rámce kurikula na podporu a vytváření pozitivních, konstruktivních vazeb v 

rodině. Zařazujeme environmentálně zaměřený lesní den a praktikujeme výchovu se 

vztahem k odpovědnému zacházení s životním prostředím. Nabízí možnost socializace i 

pro děti se specifickými výchovnými potřebami. Reaguje na vzrůstající počet 



pedagogicko-psychologických problémů již v předškolním věku, na potřebu rodičů 

spolupracovat na výchovných otázkách s odborníky a mít možnost se aktivně podílet na 

utváření vzdělávací cesty pro vlastní dítě. Usiluje o prevenci sociálně patologických jevů 

v rodině. V případě zjištění již vzniklého problému nabízíme poradenství a umělecké 

terapie, případně rodinu nasměrujeme na poskytovatele sociálních a doplňkových 

služeb v ORP Tábor. 

Cílová skupina: Děti 3 – 7 let (50 - 70 různých dětí během roku, denní kapacita 22 dětí). 

Vzdělávací program probíhá denně 7:30 – 16:30.  

Volnočasové aktivity pro školní děti a mladistvé 

Zaměřujeme se ne inovativní podněty z praxe waldorfské pedagogiky. Především vedeme 
děti procesuálně a formou výchovy zážitkem. Důraz klademe na možnost osobnostního 
rozvoje, podporujeme děti v realizaci vlastních záměrů, k vědomí hranic a osobní 
odpovědnosti. Využíváme nedirektivní a akční metody, povzbuzujeme mladé lidi k 
hledání vlastní cesty životem a schopnosti realizovat svou svobodu a autonomii. 
Vytváříme dětem a mladým lidem nabídku konstruktivních činností – důraz je kladen na 
otevřenost výchovné situace, na dobrovolnost, možnosti volby, prostor pro iniciativu a na 
vytváření rezistence vůči negativním sociálním vlivům. Důraz je kladen na zapojení místní 
komunity. Nabízíme víkendové akce, letní tábory, řemeslné a umělecké kurzy, worschopy,  
jarmarky, tradiční roční slavnosti, kroužky pro školní děti. Zapojujeme se do komunitních 
a sousedských akcí např: Táborské Korzo, Tabook, Dvorky.  

Slavnosti 

V našem dětském klubu Janíček vedeme děti ke schopnosti pozorovat a vnímat 
zákonitosti přírody a plynutí času na základě prožitku lidových tradic, zvyků a rituálů. 
Jejich prostřednictvím děti poznávají řád a mohou pociťovat jistotu vyplývající z rytmicky 
se opakujících známých dějů, které umožňují vytváření pozitivního vztahu k místu a času, 
ve kterém se právě nachází. A nejen to. Dětem dávají zvyky a tradice se svými 
starodávnými příběhy také množství obrazů a lidských činů vhodných k nápodobě. 
V dětském klubu i v tvořivé dílně jsou umělecké činnosti a aktivity spojeny s ročním 
obdobím a slavnost je pak vyvrcholením uměleckých aktivit. Slavností se také pravidelně 
zůčastňují maminky s dětmi, které navštěvují naši Tvořivou dílnu. 

Slavnosti : Tříkrálový průvod, Tříkrálovou slavnost, Hromniční slavnost, Masopustní 
veselí, Vynášení Morany, Otevírání studánek, Jánskou slavnost, Stromovou slavnost, 
Michaelskou slavnost. Plánujeme: Adventní zahrádku, Martinskou slavnost, Mikulášskou 
slavnosti.  

Cílová skupina: 135 různých rodin z okruhu Janíček o.p.s., 60 rodin z okruhu veřejnosti. 

Poradenství a umělecká terapie 

Rodičům z řad klubu, dílny i veřejnosti, kteří se dostanou do obtížných výchovných situací 
v rodině, při rozpadu manželství, při nemoci, při problémech ve škole aj. nabízíme 
odborné poradenství PhDr. Anežky Janátové. V roce 2022 jsme rozšířili nabídku o 
systemickou individuální, párovou a rodinnou terapii (Mgr. Martin Procházka, Mgr. Lenka 



Kratěnová, Bc. Valérie Procházková). Do klubu pravidelně dochází muzikoterapeutka 
Adéla Slachová.  

Přednášková činnost 

Společnosti se podařilo uspořádat pro širokou veřejnost řadu tematických seminářů a 
přednášek a uměleckých kurzů a kurzů tradičních řemesel. Jejich výčet najdete 
v kalendáři akcí.  

Cílová skupina: Rodiče a děti z řad veřejnosti, cca 40 různých osob 

 

Letní příměstské tábory 

Realizovali jsem tři letní příměstský tábor pro 16 dětí předškolního věku i školního 

věku.  

Hrátky, hrátky, čarohrátky 

8. – 12. 8. 

Příměstský tábor pro děti 3 – 7let. 

Hlavní lektoři: Bc. Martina Hrubešová 

Místo: Janíček, Janíčkova zahrádka, Tábor a okolí.  
 

Divadelní tábor „O třech neposlušných kůzlátkách“ 
22. – 26.8. 
Zveme Vaše děti na divadelní tábor inspirovaný hudební veršovanou pohádkou 
divadla Pruhované panenky "O třech neposlušných kůzlatech ". V týdnu, který spolu 
prožijeme, si děti osvojí hravou formou základní techniky herectví, naučí se autorské 
písničky, vyrobí si svou loutku plstící suchou a mokrou technikou. Na závěr vás pozveme 
na závěrečné představení pod širým nebem. 
Průvodci: Mona Šiška, Olda Šiška  

Věk: 5 - 9 let 

Místo: Janíčkova přírodní zahrádka, Dětský klub Janíček v případě deště 

Přihlášky  

 

 

Robinsoni aneb jak přežít ztroskotání v českém lese 

22. – 26.8. 

Představ si že se ztratíš v lese a nemáš sebou žádné věci. Budeš mít hlad a budeš chtít 

někde spát i to se může v českém lese stát. Nevíš si rady? Tak přijď mezi nás.  

Celý týden se budeme učit poznávat jedlé a nejedlé rostliny, získávat pitnou vodu, 

naučíme se stavět přístřešek na přespání, ošetřovat zranění, povídat si o přírodě, 

vyrobíme si nádobí z přírodnin a mnoho dalšího.1 až 2 noci přespíme venku v lese. Naši 

mrštnost a hbitost prověříme na ferratě a vzdušných lávkách. Zahrajeme si spoustu her 



a zažijeme spoustu legrace. Podpoříme týmového ducha i práci jednotlivce. Venku 

budeme za každého počasí.  
Průvodci: Elena Slunečková, Esko Mäkinen, Valérie Procházková  

Věk: 9 – 14 let, zúčastnilo se 16 dětí 

Místo: lesopark Pintovka, les podél Lužnice až do Bechyně, Židova strouha 
 
Léto ve waldorfské školce 
Otevřeli jsem letní školku pro širší veřejnost i rodiče z klubu po celý měsíc červenec. 

 

Janíčkova přírodní zahrádka 

Komunitního pěstování se zúčastnili děti a pedagogové Dětského klubu Janíček a 10 
rodin z řad veřejnosti. Rodiny pěstovali převážně zeleninu a pícniny, bylinky. Děti 
využívali nově postavenou houpačku, pískoviště, trampolínu. Společně jsme pečovali o 
sdílené prostory. Rodiny využívali prostor ke komunitním i soukromým akcím. Dětský 
klub zde slavil slavnosti roku spojené se rytmem roku, které jsou samozřejmě také 
otevřeny veřejnosti.  

Waldorfská základní školy Mistra Jana 

Janíček o.p.s. je zřizovatelem základní waldorfské školy.  

Ve školním roce 2017 / 2018 jsme spustili první třídu oficiální devítileté základní školy 
taktéž na platformě waldorfské pedagogiky.  

Škola doplnila nabídku alternativního vzdělání v Táboře a okolí, která v regionu chybí. 
Město Tábor podpořilo vznik školy a vydalo souhlasné stanovisko s jejím působením 
v okrese Tábor.  

Cílem je devítiletá základní škola s celkovou kapacitou 180 žáků. Postupně budeme 
každý rok otevírat jednu první třídu a v závislosti na to upravovat budovu a nabírat a 
proškolovat pedagogy. 

Škola otevřela v roce 2021/2022 také pátou třídu. Školu a družinu momentálně 
navštěvuje přibližně 100 dětí v pěti třídách.  

Projekty: 

Projekty podpořené Městem Tábor: 

Dotace z programu města Tábora na podporu „Zdravého města Tábora. Projekt: „Zdravý 

pohyb pro tělo i duši“. Výše poskytnuté dotace v Kč: 36 000,-. Celkové náklady projektu v 

Kč: 54 291,- 

Dotace z programu města Tábora na podporu environmentálního vzdělávání, výchovy a 

osvěty na rok 2022. Projekt „Co neprospívá roji, neprospívá včelám“. Výše poskytnuté 

dotace v Kč: 40 000,-. Celkové náklady projektu v Kč:  66 224,-  

Dotační program DT 1 ML na pravidelnou celoroční činnost s dětmi a mládeží. Projekt: 
Janíček pro děti a mládež. Výše dotace: 25.000,- Kč. 



Projekty podpořené Jihočeským krajem: 

Dotace z dotačního programu Jihočeského kraje na Podporu práce s dětmi a mládeží 

(mimo oblast sportu). Projekt: „Poznáním, uměním a tvořením k radosti“. Výše podpory: 

21.000,-. Celkové náklady projektu v Kč: 66 224,- Kč.   

 

Kalendář akcí 2022 

Kalendář akcí 2022 

6.1.   Tříkrálový průvod po Starém městě 
2.2.  Hromnice o hodinu více, vyrábíme hromničky 
16. 2.  Masopustní outerek, letos opět s průvodem po Starém městě 
21. – 27. 2.  Jarní prázdniny  
18. 3.  Vynášení morany 
9. 4.   Velikonoční jarmark, Janíčkova přírodní zahrada 
13.4.   Ze židle! Jak vyvážit sedavý životní styl - Mgr. Tereza Chalupská, workshop 
18.6.   Magdalena Smetanová: Přírodní herní prvky v komunitní zahradě, 

Janíčkova přírodní zahrádka 

17. 6.   Pasování předškoláků, Janíčkova přírodní zahrádka 

17.6.   Evnironmentální divadlo, Janíčkova přírodní zahrádka 

18.6.   Jánská slavnost, škola v ratibořských Horách 

Červenec  
1.– 30. 7.  Letní školka v Janíčku 
16.7.   Jak zvládat zvýšenou duševní zátěž, stres, úzkost, ztrátu motivace, duševní 

hygiena – PhDr. Anežka Janátová, přednáška 
18.7.   Biodynamické preparáty, praktická ukázka 

Srpen 

8. – 12.8.  Hrátky, hrátky, čarohrátky, letní příměstský tábor pro nejmenší, vedla Bc. 

Martina Hrubešová 

22. – 26.8.   Divadelní tábor „O třech neposlušných kůzlátkách“, táborem provedli 

Monika a Olda Šiškovi 

22. – 26.8.  Robinsoni aneb jak přežít ztroskotání v českém lese, táborem provedla 

Elena Slunečková 

26.8.   Divadelní představení o Jaromilovi, environmentální divadlo  
Září  
29.9.   Michaelská slavnost – Lesopark Pintovka 
Listopad 

11.11.    Legenda o sv. Martinovi, Divadelní spolek Pruhované panenky 

11. 11.   Svatý Martin, lucerničkový průvod v Ratibořských Horách 
30.11.   Návštěva v městské knihovny Tábor,  

Prosinec 
3.12.       Adventní jarmark – Ratibořské Hory 
4. 12.    Adventní spirálka, otvírání adventu, Janíček 
6.12.    Mikulášská slavnost, Janíček   



 

 

Poděkování  

Děkujeme všem rodičům za jejich důvěru a praktickou pomoc. 

Děkujem Jiřímu Blafkovi za pořádání benefičních akcí na podporu Dětského klubu Janíček. 

Děkujeme dlouhodobým dárcům za pravidelné příspěvky. Díky našim pravidelným dárcům 
se zvětšuje naše finanční jistota a my máme více sil se věnovat našemu poslání.  

Děkujeme Martinu Procházkovi, Janě Kábelové, Mileně Kuldanové, Proškovým a dalším 
za fotografickou dokumentaci akcí. 

Děkujeme Janě Fakanové za péči o Facebook, promo organizace, za vstřícnost a za 
připravenost pomoci.  

Děkujeme rodičům a přátelům za aktivní účast na atmosféře a pracích na komunitní 
zahradě.  

Děkujeme firmám za věcné dary. 

Děkujeme za věcné a finanční dary tichým dárcům. 

Děkujeme pedagogům a řediteli za jejich nasazení a práci s přesahem. 

Děkujeme zakladatelům, členům správní a dozorčí rady za jejich nezištnou a všestrannou 
pomoc. 

Děkujeme Waldorfské základní škole za spolupráci, sdílení a pomoc.  

Děkujeme za spolupráci MAS Krajině srdce. 

Děkujeme městu Tábor za podporu z dotačních programů. 

Děkujeme Jihočeskému kraji za podporu z dotačních programů.  

Děkujeme zastupitelům a představitelům města Tábor za podporu a přízeň.    

 

                                                   

                                                     
 



 
 

 
 
 



 
 

 
 
 
 
 



 
 

 
 


